

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

A kisgazda képviselők az ujjáalakult kisgazda-párt ellen

Szabadkezet kívánnak a választójog titkossága kérdésében

Budapest, március 26. Az egységes párt ugynevezett kisgazda frakciója Mayer János földművelésügyi miniszter elnöksége alatt mintegy 25 kisgazda képviselő részvételével szerdán értekezletet tartott.

A késo' éjjeli óráig tartó tanácskozás során szóba került elsősorban a legutóbbi napokban a Dohány utcában történt külön kisgazda párt alakítás ügye. Az értekezlet egyhanguan olttölte

a kisgazda közhetség még nagyobb szétforgódását célzó ama törekvéseket, amelyeket a kisgazda párt politikai jelentősége gyengítésének

tart és azzal minden közösséget megtagad. Az értekezlet megvonta egyhangulag az ugynevezett Magyar Falu laptól az eddig nyújtott erkölcsi támogatását.

A tanácskozás tárgyát képezte továbbá a

választójogi kérdés

is. Beható megvitatás után a frakció leszögezte azt az álláspontját, hogy a választójog kérdésében, különös tekintettel a nyílt vagy titkos szavazásra, továbbá a választás tisztaságát biztosító klauzulákra, teljes szabadságot kíván biztosítani a frakció tagjai számára.

Lajstromos szavazást követelnek a keresztyénszocialisták

Viták a titkosság kérdése körül a választójogi bizottságban

Budapest, március 26. A nemzetgyűlés választójogi bizottsága csütörtökön délelőtt folytatta ülését Platthy György elnöklése mellett. A kormány részéről Mayer János pénzügyminiszter van jelen.

Erdőhegyi Lajos felszólalásában azt fejtegeti, hogy a javaslat értelmében Magyarország 24 éven felüli fértilakosságának 78% a fogszavazni.

Ellenzli a titkos szavazást, mert az tág teret enged az alulról jövő terrornak. A kisgazdák szerinte a nyílt szavazás mellett történt állásfoglalásukkal nem árulták el elveiket, csupán gubernementális érzületükről tettek tanúságot.

Szabó József a keresztyénszocialista-párt felfogását fejte ki.

A javaslat szük marku a jogok osztogatása terén.

Keresztyén szempontból nem szabad különbséget tenni férfiak és nők között. Megállapíthatja, hogy pártja a leghatározottabban a titkos szavazás híve. A titkos szavazás mellett hívei annak is, hogy a kisebbségi képviselet biztosítsa az azon pártok részére, amelyek egyes kerületekben a másik párttal szemben kisebbségben maradnak.

Kívánják a lajstromos szavazás bevezetését kisebbségi képviselettel.

Ha pártja ezirányu törekvéseit nem sikerülne keresztülvinni, akkor a keresztyén gazdasági párt ama törekvése mellett foglalnának állást, amely a titkos kerületekben a lajstromos szavazás bevezetését óhajtja.

Foglalkozik Huszár Károly javaslatával, amit jónak és célszerűnek tart. Végül indítványt nyújt be, hogy a kormány a választókerületek beosztásáról szóló törvényjavaslatot haladéktalanul terjessze a nemzetgyűlés elé.

A javaslat a keresztyén tömegeket zárja ki a választásból és ezért nem fogadja el.

Szily Tamás, majd Szilágyi Lajos szólalnak fel személyes kérdésben, majd Behlen István gróf miniszterelnök kijelenti, hogy tisztán csak azért kötötte meg a paktumot a szociáldemokrata párttal, mert szükségesnek látta, hogy résztvegyenek a politikai életben.

Szabó József személyes kérdésben felszólalva kifejti, hogy a polgári ellenzéknek a szociáldemokrata párttal való ad hoc szövetezése csak a szociáldemokrata pártot segilli elő programjának megvalósításában.

Rubinek István: Magyarországon, ahol a forradalmak utóregését még mindig érezzük, kettős kötelesség a radikálizmus útjába állani, mert ez a jelenlegi állami és társadalmi rendet teljesen romba döntené. Az utóbbi években a választójog kiterjesztése terén Magyarország olyan nagy lépéseket tett előre, hogy először azokat a tömegeket kell politikai életre nevelni, amelyek maguk is idő előtt jutottak a politikai jogok gyakorlásához. Részletesen foglalkozik a titkosdó kérdésével.

A külső nyílt terrorral legalább is egyenértékű a lelki terror, amelyet a radikálisok alkalmaznak.

Ellensúlyozni kell azt a befolyást, amelyet a demagógia gyakorol a tömegekkel szemben.

Az általánosság és titkosság a mai körülmények között ellentétben áll a nemzet érdekével. A kisgazda képviselők a hegemoniát a falusi intelligencia és az értelmes kisgazdák számára fennakarják tartani. A javaslatot elfogadják.

A bizottság ülése fél 2 óra után ért véget.

Franchet D'Esperay marsall lesújtó véleménye Károlyi Mihályról

Nyilatkozat Magyarország helyzetéről

Budapest, március 26. Szomorúan emlékeztet még Franchet D'Esperay tábornok neve, aki az októberi lázadás idején parancsnoka volt a szalonkii antant hadseregnek s ilyen minőségben fogadta Károlyi és cimboráinak felajánlását, akik a magyar határokat biztosító Diaz-szerződés ellenére neki adták a gyáva meghunyászkodással Belgrádban a magyar integritást.

A szégyen még ma is előnt keserűséggel minden magyart, ha visszagondol erre a gyalázatos belgrádi jelenetre, ahol Károlyi, Hatvani Deutsch báró, Jászi-Jakabovics s néhány hasonszóru frater képviselte a felrobbantott országot, úgy, hogy a goromba generális a következő underodó kérdéssel köszöntötte őket:

— Mindnyájan zsidók vagytok?

Franchet D'Esperay magyarországi emlékiról

A napokban a magyar történetben

végzetes szerephez jutott marsall nyilatkozott 1918 évi emlékiról. — Nagy elismeréssel szölt a magyar nemzet derék bátorságáról, majd örömet fejezte ki afölött, hogy a kommunistákkal szemben támogatására lehetett a Kormányzónak a Nemzeti Hadsereg megszervezésében. Majd a következőket mondta az u. n. népközlőrsaság gyásos elnökéről:

Amikor Károlyi szánalmas dadogásdt hallgattam, kénytelen voltam feltenni magamnak a kérdést: bizonyára akad elég magyar politikus, aki kitünő szónoki képességgel is van megáldva, miért iteltetett tehát Magyarországot arra, hogy épen ez az ember legyen a szószólója?

A marsall ezután említést tett gróf Tisza Istvánról, aki mártir halált halt.

Végül ama nézetének adott kifejezést, hogy Magyarországnak Ausztriával szemben felbecsülhetetlen előnye, hogy aprár állam.

A jog- és pénzügyi bizottság hozzájárult az ötmillió dolláros kölcsön felvételéhez

Hétfőn rendkívüli közgyűlés elé kerül a kölcsön ügye - 10 milliárdot kap a kölcsön közvetítője

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debreczen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután fél négy órai kezdettel ülést tartott, amelyen a városnak ismert 5 millió dolláros kölcsöne ügyében történtek fontos döntések. — Dr. Magoss György polgármester előterjesztette a kölcsön feltételeit, amelyeket a Hajdúföld már többször ismertetett. A polgármester előterjesztésében mind össze annyi volt, hogy

a kölcsönért Debreczen város egész vagyonával felelős.

A városi vagyont szakértőkkel becsültetik fel, akiket az amerikai csoport fog kiküldeni. A becslési költségeket — 750 dollárt — felelő részben a pénzcsoport és felelő részben a városnak kellene fedezni. A bizottság a feltételeknek ezt a részét, amely a 750 dollár kifizetésére vonatkozik, nem szavazta meg.

Előterjesztette továbbá a polgármester, hogy a kölcsön közvetítőjének, Miznajeczky Emanoelnek 125 ezer dollár közvetítői díjat fizet a város. Ez az összeg több mint kilenc milliárd papírkoronát tesz ki.

Markovics Elemér bizottsági tag asiránt érdeklődött, hogy vajon be táblázzák-e ezt a kölcsönt s ha igen, úgy számolt-e a város az adó és illeték kiadásokkal, amelyek előreláthatólag horribilis tételek lesznek. Magoss polgármester kijelentette, hogy a kölcsönt tényleg betáblázzák, azonban

a kormánytól kérni fogja a város az illetékek alóli mentesítést,

amely kérés teljesítésére minden remény megvan.

Wilhelms Emil a kölcsöntügyet feltétlen megkötése érdekében szólalt fel s kijelentette, hogy a kölcsönnek a feltételei igen kedvezőek, azokat a város nyugodtan elfogadhatja.

A feltételek között szerepel egy pont, amely úgy szól, hogy amennyiben a magyarországi hivatalos kamatláb a jelenleginél lejjebb fog szállani, úgy a felek is közös megegyezés alapján a kikötött 7 százalékos kamatlábat alacsonyabban állapítják meg.

Freund Jenő ezek alapján azt kérdezte, hogy ennek a bekövetkezése esetén milyen elbánásban fogja a város részesíteni a kölcsön kötvényeinek tulajdonosait. A polgármester kijelentette, hogy

a kötvényeket már eleve alacsonyabb kamatlábon bocsájtják ki,

azonban ha még így is alacsonyabb lenne a hivatalos kamatláb, az így előálló differenciákat a pénzcsoport fedezi a nyereségből.

A bizottság ezek után elfogadta a polgármester előterjesztését, illetőleg a hétfőre összehívandó rendkívüli törvényhatósági bizottsági közgyűlésnek

javasolta a kölcsön felvételének elhatározását.

A bizottsági ülés ezzel véget ért.

A fajvédőpárt értekezlete

Budapest, március 26. A Magyar Nemzeti Függetlenségi párt 26-án tartotta meg rendes heti vitaestélyét a párhelyiségében. — *Bell Miklós* nemzetgyűlési képviselő tartott előadást: „*A kapitalisták fénykora*” címmel. Előadásában kifejtette, hogy jelenleg kapitalista fénykorban a pénz uralja a helyzetet,

a tudás és a munka rabszolgaságban szenved

A tetszéssel fogadott előadás után *Kiss Menyhért* a választójogi törvényjavaslattal foglalkozott. Kifejtette, hogy ő az abszolút titkosság alapján áll.

Debreceni középiskolások győzelme a kisvárdai vívőversenyen

(A Hajdúföld tudósítójától.) Értékes győzelmet arattak a debreceni középiskolai diákok Kisvárdán, ahol az agilis *Komoróczy Péter* tornatanár kezdeményezésére a tiszántúli középiskolások számára kitűnően sikerült vívőversenyt rendeztek. A zsűri *Majerszky Béla* elnöklete alatt precízen, kifogástalanul működött. A debreceniek ismét kiválóan szerepeltek, ami oktatóikat is dicséri. **Eredmények:** Az egyéni kardvívásban első lett: *Dienes Tivadar* debreceni főreal. 2. *Hadházy Levente* debreceni ref. főgimnázium. 3. *Kötzer József* nyiregyházi gimnázium. 4. *Tessler József* debreceni ref. főgimnázium, a 88. induló közül díjazva lett még: *Buray Sándor* és *Jakabffy Imre*, a debreceni ref. főgimnázium, előbbi a 6., utóbbi a 8. díjjal.

Kardsapatverseny bajnok: Debreceni ref. főgimnázium *Jakabffy Imre*, *Keszler József* csapatával. II. Debreceni főreal *Benedek Batur*, *Dienes Tivadar* és *Poroszlay Frigyes* csapatával. III. Kisvárdai Nagy László, *Fissed József*, *Tóth Gábor* csapatával. IV. Debreceni ref. főgimnázium *Szilágyi, Buray* és *Fehér* csapatával. A győztesek szép díjakat nyertek.

Pályázat ABC-és könyv írására

A Közművelődési Tanács ülése

Budapest, márc. 26. Az Országos Közművelődési Tanács szerdán délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését a Nemzeti Múzeum üléstermében a magyar kulturális és tudományos világ tagjainak nagy érdeklődése mellett. *Némethy Károly* v. b. t. t. elnök beszédében rámutatott arra, hogy a nagymultú tanács fennállásának 16 éve alatt az iskolán kívüli népművelésben milyen felbecsülhetetlen értékű munkát végzett. Kiemelte, hogy eddig

2517 analfabéta tanfolyamot tartottak,

amelyek 121 ezer feljött analfabédit tanítottak meg írni és olvasni. Rámutatott a népművelés általános fontos eszközére, a tanács kiadásában 12 év óta megjelenő Vasárnapi Könyv osztatlan népszerűségére.

Czakó Elemér dr államtitkár az ABC-és könyv megírásának pályázatáról szól. Pedagógiai közszükségletnek tartja az ABC-és könyv megjelenését. A pályázat kiírására és a bírálatok elvégzésére a közgyűlés bizottságot küldött ki, amelynek tagjai az elnökségen *Lukács György* v. b. t. t., *Czakó Elemér* államtitkár és *Pintér Jenő* lettek. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Megszökött a Nagykárolyban elfogott férfi, akit Pötör Gyulának tartanak

Nagykároly, március 26. A Pötör Gyula személyleírása alapján elfogott *Kocsis Gyula* a sziguranca képviselője előtt kihallgatása alkalmával azt vallotta, hogy bicikli lopás miatt keresték a budapesti detektívek, akik elől

Budapestről Debrecenbe szökött február közepén.

Onan Nyirábrányba akart menni, áttévedt O.áhorországba.

Kocsis nem tudja foglalkozását megnevezni. Előbb azt mondta, hogy sodronykészítő munkás, de egyéb ágakban is dolgozik. A nála talált

fényképek egyikén egy nővel mint táncospár szerepel magyar ruhában, a másik fénykép mint boxbajnokot ábrázolja.

Az állítólagos *Kocsis Gyulát* a sziguranca egyik legjobb detektívjével küldték le Kolozsvárra a hadbíróshoz.

Kocsis azonban

kihazaváltva a kolozsvári pályaudvaron az óriási tolongást megszökött.

A detektív a tolongás miatt nem használhatta revolverét. *Kocsisnak* sikerült elmenekülnie.

Gyilkosság Miskolcon a Nyakvágó utcában

(A Hajdúföld miskolci tudósítójától.) Keddről szerdára virradó éjszaka Miskolcon a Nyakvágó utca 26. szám alatt

meggyilkolva találták *Mislay József* 21 éves vasgyári munkást.

A tendórség azonnal bevezette a nyomozást és megállapította, hogy *Mislay József* kedden éjszaka a miskolci *Váradó-féle* korcsmában négy társával együtt mulatott.

Mulatkozás közben megittak 3 liter barackpálinkát és alaposan berugva távoztak a korcsmából. Mint a *Mislay* társaságában levők elmondják, a korcsma ajtaja előtt *Mislay* összeesett. Erre ők fogták magukat és hazavitték a lakására. A négy munkás, aki *Mislay*val együtt volt azt állítja, hogy *Mislay* a közelemben esés közben ütötte meg magát.

Csütörtökön délelőtt megtartották a boncolást, amelynek alkalmával

megállapították, hogy *Miskay* nem szerencsétlenség, hanem

gyilkosság áldozata lett.

Kétségtelenül megállapítható ugyanis, hogy *Mislay* fejét négy ütés érte, amelyek közül egy — mely a halántékán találta a szerencsétlen embert — feltétlenül halálos volt.

A *Mislay*val együtt lévő munkásokat: *Fekete Pétert*, *Doma Istvánt*, *Szalay Jánost* és *Illés Jánost* erre őrizetbe vette a rendőrség.

A feltevés az, hogy mikor a korcsmából kijöttek, verekedés támadt, amely közben *Mislay* a társaságában lévő négy ember meggyilkolta. — Ezután

vállukra vették *Mislay*t s úgy vitték a Nyakvágó utcán lévő lakásáig.

Valószínűleg csak itt vették észre, hogy *Mislay* már meghalt. A letartóztatottak kihallgatása még folyik.

Tizenhétezer munkás tisztelgő felvonulása Raffay püspök elé

Márciusi fajvédőbeszéde alkalmából üdvözölték az egyházfőt

Budapest, márc. 26. *Raffay Sándor* evangélikus püspök az egyetemi ifjuságnak a Petőfi szobor előtt rendezett március 15-iki nnepélye alkalmával ünnepi beszédet mondott, amelyben az ifjuság elé tárja az új 12 pontot, hogy mit kíván ma a magyar nemzet. Minthogy *Raffay* beszédét a liberális zsidó sajtó erős kritika tárgyává tették, a MÁV. gépgyárnak mintegy

12 200 főből álló munkástömege felvonulást rendezett *Raffay Sándor* evangélikus püspökhöz,

hogy tiltakozzék az ellen a beállítás ellen, amellyel a zsidó lapok az egyházfő beszédében foglalt kijelentéseket tárgyalták.

Az evangélikus püspök a munkásság spontán megnyilatkozását nem utasította vissza, de a munkásság tömege helyett csak ennek 100 tagból álló küldöttségét fogadta. — A küldöttség szerdán 25-én délelőtt tisztelgett az egyházfőnél a Daák-téri evangélikus iskola dísztermében.

Elsőnek *Markovics József* művezető a MÁV. gépgyár evangélikus munkásainak nevében fejezte ki köszönetét *Raffay Sándornak* a mindenkoron tanúsított hazafias munkásságért.

Ezután *Korkay Sándor* a keresztényszocialisták MÁV. gépgyári elnöke a keresztényszocialisták nevében fejezte ki együttérzésüket *Raffay*val és kérte, hogy

haladjon tovább azon az úton,

amelyen eddig diadalra vitte a keresztényen és nemzeti eszméket.

Biztosította az egész keresztény munkásság kitartásáról.

Raffay Sándor evangélikus püspök mélyen meghatva, halásan köszönte a megnyilvánuló együttérzést. Ezt az együttérzést történelmi jelentőségűnek tartja, mert

az kétségtelen bizonyossága a magyar munkások hazafias megnyilatkozásának,

amit mindannyian remélve vártunk és aminek bekövetkezésében biztunk. Boldog, hogy a magyar munkásság végre visszatért az idegen oltárok-tól. Hitvallást tett a magyar nemzeti hazaszeretet oltára mellett. Március 15-iki beszédét olyan szavakkal adták vissza a zsidó lapok, amelyeket ő nem mondott. Betolakodó idegenekről ő nem beszélt, csak kiszíjolózókról és azokról, akik

élni akarnak a magyar nemzetből és nem tudnak élni a magyar nemzetért.

Bizonyos körök ezt magukra vonatkoztatják. Ez nem az ő hibája, hanem azok lelkiismeretének a felébredése és megnyilatkozása. Végtelen szeretettel látja, hogy nemcsak az evangélikus, hanem más keresztény valláshoz tartozó munkások is eljöttek hozzá. Ez bizonyítja azt a szent meggyőződését, hogy

van keresztényen erkölcs és egység.

Raffay beszéde végeztével a munkásság egészen ünnepléssel

Népiskolai tanügyi bizottsági gyűlés

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni református egyházmegye népiskolai tanügyi bizottsága 25-én tartotta évi rendes gyűlését *F. Varga Lajos* esperes elnöklete alatt. Az előadói tisztet *H. Nagy Lajos* hajdúszámsóni református tanító látta el. Jelentésének bevezető részében szólt a tanító és tanítvány közcsofós szeretetéről, majd javaslatot terjesztett a bizottság elé, a kézimunkatanítás intenzívebbé tétele, a sárrétudvari ismétlési fiúk nagy számára való tekintettel azok megosztására. Ezután áttér a statisztikai adatokra, melynek főbb pontjai ezek:

A debreceni református egyházmegyében 195 tanteremben 216 tanító, 349 osztályban tanított a múlt iskolai évben: 6129 fiút, 6188 leányt, összesen 12317 tanulót. E létszámból kimaradt és más iskolába ment át 307 fiú, 340 leány. Debrecenben van 51 férfi, 39 tanítónő, az egyházmegye többi (27) egyházában 85 férfi és 41 tanítónő. Kiváló iskola volt 130, megfelelő 78, gyenge 8. Eredmény tekintetében tehát panaszsra ok nincs.

A zsidók felsőházi képvisellete

Budapest, március 27. A nemzetgyűlés közjogi és igazságügyi bizottsága csütörtökön délután folytatta a felsőházi javaslat tárgyalását. *Eörfy Imre* és *Nagy Emil* polemizálnak a főrendiházi tagok értekezletének ismeretes határozatával, majd *Rassai Rasch Károly* az ex ebredek követelt erőlyesen felsőházi képvisellete a zsidó felekezetenek.

Bethlen István gróf miniszterelnök ezután hosszabb beszédben utasította vissza a régi főrendek kívánságait, majd kijelentette, hogyha az orthodox és neológ izraeliták megegyeznek, semmi sem fog képviseltesse utójában állani.

„A Népszövetségtől semmit sem várhat az ország“

Márfy professzor előadása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön este igen érdekes és élvezetes előadást tartott a *Ker. Nemzeti Ligában* dr *Márfy Ede* egyetemi tanár. Előadásában a Népszövetségről és az ezzel kapcsolatos nemzetközi szervezetekről szólt a hallgatóság állandó nagy érdeklődése mellett. A *Wilson-féle* 12 pontból indult ki, amely a Népszövetségre vonatkozó legfontosabb határozomány. Rendkívül érdekesen mutatta ki, hogy ravasz diplomáciai fogásokkal miképpen sikerült *Clemenceaunak* és *Lloyd George*nak *Wilsonnak* a Népszövetségre vonatkozó eredeti eszméjét kiforgatni és a Népszövetséget

a győztesek véd- és dacszövelségévé tenni.

Ezután a Népszövetségi egyezség-okmány alapján ismertette a Népszövetség hatáskörét, szervezetét, főleg abból az okból, hogy megbizonyítsa, hogy a Népszövetségtől a mai formájában semmit sem várhatunk.

Igen érdekes volt felolvasásának jóvátételi bizottságra vonatkozó része is, amelyben kimutatta, hogy a jóvátételi bizottság ma nem egyéb, mint az imperialista francia politikának vak eszköze.

A közönség mindvégig nagy figyelemmel hallgatta a kiváló előadót.

A Nemzeti Bank leszállította a kamatlábat

Budapest március 26. A Magyar Nemzeti Bank főtanácsa Popovics Sándor elnökletével ma délután fél 1 órakor a Magyar Nemzeti Bank főtanácsstermben ülést tartott. A főtanács a bank vezérigazgatójának dr. Schober Béla udvari tanácsosnak az ügyvitelről szóló jelentését meghallgatta és annak tudomásul vétele után az ügyvezetés javaslataira március 27-től kezdődő hatállyal a váltóleszállítási kamatlábat 12 és fél % ról 11 % ra, a készpénz ellenében nyújtott kölcsön utáni kamatlábat 13 és fél %-ról 12 % ra szál- litotta le.

A tiszavidéki polgári iskolás tanárok gyűlése

(A Hajdúföld tudósítójától.) Március 25-én délelőtt népes választmányi ülést tartott a Tiszavidéki Polgári Iskolai Tanári Köre H. Fekete Péter igazgató elnöke alatt a Kereskedő Társulat polgári fiú iskolában. Az elnöki bejelentések után a küszöbön álló régóta várt

státus rendezéssel

foglalkoztak behatóan és részletes megbeszés tárgyát képezte ezzel a kérdéssel kapcsolatban, különösen a nagyszámu tanárok érdekeinek megvédése. A gyűlés befejezése után a résztvevő tanárok megtekintették az intézet tornatermében elhelyezett modern mozi berendezést.

Az Ébredő Magyarok Egyesületének sakkversenye

(A Hajdúföld tudósítójától.) Nagyszabású sakkversenyt rendez az ÉME debreceni csoportja, a tagjai sorában mindjobban élénkülő sakkélet fejlesztésére. Ezen a versenyen Debrecen legkitűnőbb sakkértői is résztvesznek.

Az ÉME és a Sák-kör tagjait, valamint az összes résztvevő öhajótakat ezúton hívja meg a rendezőség.

A mérkőzés csoportokban fog lezajlani, mindenféle erejű játékos megtalálja a mai megfelelő ellenfelet.

Különösen örül a rendezőség a kisebberejű és csendes sakkozók részvételének, hogy a sakkjáték megkedvelését azáltal is elősegítse. A verseny az ÉME c'ubhelyiségében fog lezajlani.

A játékosok s a közönség rendelkezésére igen olcsó meleg és hideg büfé áll. Ujítás, hogy a versenypartien kívül a vendégek is barátságos játszmákat válthatnak, a leg- erősebb játékosokkal.

A verseny ünnepélyes megnyitása március 30-án, hétfőn délután 6 órakor lesz az Uránia mozgó alatt, szépen felszított clubhelyiségben. Ekkor fog megtörténni a beosztás és sorsolás is amiután az első játszmák kezdetüket veszik. — Játékidő naponta 6-9 óráig (szombat kivételével).

Nevezni lehet a hétfőn 6 óra előtt a verseny színhelyén.

Külön felhívjuk e versenyre az egyetemi ifjúság figyelmét s őket megkülönböztetett szeretettel várja a vezetőség. Megemlítjük még, hogy a versenyen sem nevezési, sem belépődíj nincs.

8000 korona tiszta apróhirdetés 5 lapban

A Munkásbiztosító székházának építéséhez hozzájárul a város is

Harmincezer aranykorona, amit 11 éve szavaztak meg

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága ezeltől 10 évvel hozott egy határozatot, amelyben 30 ezer aranykoronát szavazott meg a debreceni munkás pénztár székházának felépítésére azzal a feltétellel, hogy az új székházban egy tődőbeleg diszpanzer is lesz.

A közbejött háboru miatt az építkezés akkor elmaradt. Most azonban a munkáspénztár beadvánnyal fordult a tanácshoz, amelyben ki jelenti, hogy a székháznak a felépítésére most lenne elég pénze a pénztárnak, ha a város a még há-

boru előtt megszavazott 30 ezer arany, azaz 510 millió papirkoronát kiutálna. Ugyanis a "pénztárnak" jelenleg 2 és fél milliárd korona készpénze van.

A tanács azt válaszolta, hogy az a régi közgyűlési határozat nem érvényes,

mert a miniszter nem hagyta jóvá. Viszont, ha a munkásbiztosító most újabb kérelemmel fordul a törvényhatósághoz és a diszpanzer felállítására kötelezi magát, úgy a 30 ezer aranykoronát minden valószínűség szerint kiutálna a közgyűlés.

Nagy vasuti katasztrófa Franciaországban

Kisiklott és a folyóba zuhant a bordeauxi gyorsvonat

Párisból jelentik: Éjjel 11 órakor indult el menetrend szerint a bordeauxi gyorsvonat Párisból. Saint-Benois állomás után, nem messze Poitiers-től, mikor a CRAIN folyó hídjára ért, kisiklott. A mozdony a szerkocsit és az elsőnek csatolt személykocsit, a hid korlátját áttörve, 12 méter magasságból magával rántotta és

a folyóba zuhant.

Az utána csatolt hét személykocsi elszakadt és összetört és lefordult a töltésről.

Poitiersből és Saint-Benoisból percek leforgása alatt mozdonyok mentek ki a helyszínre. A segítség nagyon nehéz volt, mert zuhogott a zápor és nagyon sötét volt. Fáklyák világárány több holttestet találtak, de a halottak száma bizonyára sokkal nagyobb, mert az a személykocsi,

amely elsőnek volt csatolva, egészen elsüllyedt a folyóba és még nem lehetett megközelíteni. A CRAIN folyó a sok esőzéstől megáradt. Hajnali 4 óra sebesült mentettek ki az összetört vagonok romjai alól, 20 at közülük Párisba szállítottak. A megmenekült utasok szörnyű részleteket mesélnek el a szerencsétlenségtől. Az utasokat álmukból riasztotta fel a recsegés és roppandó. Az egyik utas, aki megmenekült, a hid szélén egy összetört kupé ablakán keresztül

kezénél fogva tartott egy másik utast a folyó megáradt vize felett,

segítségért kiáltozott, de a sötétben senki sem jött vagy nem talált oda, ő pedig kimerült és elengedte utatársát, aki a megdugadt folyóba esett.

A halottak között van Podobidon szenátor is.

Az ébredőgondolat ujjaszületése Szatmármegyében

Nagygyűlések Mátészalkán és Fehérgyarmaton

(A Hajdúföld tudósítójától.) Impozáns ünnepe volt vasárnap Szatmármegye öntudatos keresztény magyarságának. Mátészalkán és Fehérgyarmaton lobogtatták meg az ébredő gondolat diadalmas zászlaját Eckhardt Tibor, az ÉME országos elnöke és Rákóczy Béla az egyesület országos központi igazgatója. Mindkét ünnepségen résztvett a nyirbátori ébredők 72 tagu küldött sége.

Mátészalkán

ünnepélyes menetben vonultak fel Délszabolcsvármegye lobogója alatt az ébredő magyarság hatalmas tömegei. A zsúfolásig megtelt „Apolló” moziban Gyene Pál, a helyi csoport

elnöke nyitotta meg az ülést. — Rákóczy Béla nyirbátori ÉME. főtitkár tüzes beszéde után Eckhardt Tibor hangoztatta, a keresztény nemzeti intranzigencia összefogásának szükségességét s fejtegette meggyőző erővel a liberalizmus gazdasági bűneit. A Himnuszal végződő impozáns gyűlés után tizes kocsisorban vonult át a közönség.

Fehérgyarmatra,

ahol a ref. templom udvarán mint egy 600 fős tömeg előtt mondott Rákóczy Béla gyűjtőhatású, hatalmas beszédet. Utána Eckhardt Tibor mutatta be nagykonceptív beszédében azt az intellektuális és gazdasági

katasztrófát, ahová a magyar nemzetet a zsidó élősdiség juttatta.

A gyűlés végén Rákóczy Béla, dr. Zsindely István nyirbátori és Smajda József mátészalkai szervezők ujjdalakították a fehérgyarmati ébredők helyicsoportját azzal, hogy április 26-án megválasztják a tiszti és választmányi tagokat.

Este 8 órakor Mátészalkára vonult vissza az ébredő küldöttség, ahol a nyirbátori ébredők zsufolt ház mellett adták elő a népies szellem felújítására Csepreghy Ferenc „Piros bugyelárisát”, amelyben Csepregy Bözsike Zsófi asszonyt, Eördögh Tamás Petak káplárt alakították nagy rátermettséggel, de a többi szereplők is kiválóan álltak meg a helyüket. Éjféltkor

100 területkes bankott

volt a „Hangya” éttermében, amelyen Rákóczy Béla, Eckhardt Tibor és Sarkady Rudolf mondtak nagyhatású pohárköszöntőket.

FŐISKOLA

Az Egyetemi-kör választmánya szombaton, 28-án este fél 8 órakor ülést tart.

A MEFHOSz debreceni csoportja vasárnap, március 29-én délután 12 órakor a nyári tanulmányutak ügyében ülést tart. A vezetőség kéri az összes taggyűlések megjelenését.

Az olasz vivósövetség elégtételt szolgáltatott a magyaroknak

Budapestről jelentik: Ismeretes az az affér, amely az olimpiáson Kovács György magyar zsűritag és Oreste Palli olasz vivó között merült fel. Ennek az ügynek a epilógusa csütörtökön lezárult és pedig akként, hogy az olasz Vivósövetség teljes elégtételt szolgáltatott a magyar Vivósövetségnek. A két Vivósövetség megbízottai ugyanis a Nemzeti Kaszinóban értekezletet tartottak, amelyről a következő jegyzőkönyvet vették fel:

Az olasz Vivósövetség őszintén sajnálja, hogy azon incidensből kifolyólag, amely a párisi olimpiász alkalmával történt a kitűnő jóviszony, amely az olasz és magyar vivó illetve az olasz és magyar vivósövetség között fennállott, megzavartatott. — Az olasz Vivósövetség kijelenti, hogy

rosszalja Palli eljárását.

aki megsértette a nemzetközi zsűri- ben helyet foglaló magyar zsűritagot, aki a magyar Vivósövetség reprezentánsa volt és akin ért sérelem ily módon a magyar Vivósövetség sérelme is volt. A magyar Vivósövetség örömmel fogadja el ezt a nyilatkozatot és a maga részéről kijelenti, hogy a legfőbbhaja, hogy a két szövetség között a régi tradicionális jóviszony helyreálljon.

FIGYELEM!

Leszállított árak!

Likőr, Cognac, Pálinka, Pezsgő, Bor és Csemege- szükségletét a legolcsóbban beszerezheti a

HANGYÁBAN

Főizlet Rózsa-ucca.

Leszállított árak!

Vasból üvegtábla

még nincs, számítson tehát rá, hogy egyszer minden üvegtábla összetörik Üvegbiztosítás miatt forduljon a

▲▲▲▲▲▲▲▲▲▲
Középeurópai Biztosító
▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

debreceni vezérképvisőségéhez Boross József vezértitkár, József kir. herceg- ucca 4. szám. Telefon 7-15.

HIREK

1925 március 27. (Csütörtök)

Prot.: Hajnal, Kath.: D. János.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hazánkban igen enyhe és száraz volt az idő. A hőmérséklet tegnap 15—20 C között váltakozott.

Időprognózis: Egyelőre enyhe idő, esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig. Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Egyszaru, Mujaközy, Magyar Korona, Nádor, Csokonai, Arany János.

— Az ÉME debreceni csoportja március 28-án, szombaton délután 6 órakor hivatalos helyiségében választmányi ülést tart. Az elnökség a választmányi tagokat pontos megjelenésre hívja fel.

— Építőipari nagygyűlés az építkezések sürgős megindítása iránt. A február 22 én Budapesten tartott építőipari nagygyűlésből kifolyólag egy népes küldöttség kereste fel a miniszterelnököt, akit arra kért, hogy az országos építkezések megindítására sürgősen tegyen intézkedést. Azóta egy jó hónap eltelt, de az országos építkezések megindítására vonatkozólag még nem történt semmi intézkedés. Az Ipartestület épp ezért, az építkezések sürgős megindítása tárgyában márc. 29 én délelőtt 11 órakor a Ipartestület dísztermében építőipari nagygyűlést tart, melyre az összes építőiparosokat meghívja s megjelenésüket feltétlenül elvárja.

— Jön: NÉVTELEN VÁR.

— Kézimunka kiállítás rendez a MANSZ. A MANSZ a női kézimunka fejlesztését is célul tűzte ki, e végből május végén kézimunka kiállítást rendez, melyen a legszebb munkákat oklevéllel és jutalommal öbajtja díjazni. A magyar asszonyok és leányok minél többen vegyenek részt a kiállításon és ezt a MANSZ hivatalos óráin kedden és pénteken délelőtt 11—1 óráig Széchenyi u. 4. sz. alatt bejelenteni szíveskedjenek.

— Jön: ORIENT.

— Ma van a vívőverseny. Ma délután 6 órakor tartja a *Békessy Béla Vivó Club* ez évi club bajnoki versenyt a református főgimnázium tornatermében. Itt dől el, hogy ki ma Debrecen városának a legjobb vívója. A versenyre a Kereskedelmi Csarnok ajánlott fel vándordíjjal még a múlt évben egy győnyörű ezüst bowlé tartót, melyet tavaly Beczner József örnagy nyert meg. Mellette Idrányi Ferencz, dr Majerszky Jenő Majerszky Béla, dr Tolnay Kálmán, Taubler Gyula, Kalnitszky Gusztáv, Nadányi János, Simon Ferenc, dr Balogh László és Kardos Mátyás küzdenek a bajnoki címért. A győztest a versenyről versenyre ingadozó formák miatt igen nehéz megjósolni. A tavalyi védőnek minden esetre igen nehéz munkája lesz, épen ezért sportértékben igen magas színvonalú versenyre van kilátás. A versenyre beérkezett értékes tiszteletdíjak az Általános Forgalmi Bank kirakataiban láthatók. Jegyek este a pénztárnál lesznek válthatók.

— Meleorban közkívánatra jön „QUO VADIS”.

— Legujabb párisi divat. A hölgyközönség osztatlan érdeklődéssel várja az angol és francia divat alakulásait. Az összes angol és francia divatlapok legujabb számai már megérkeztek és nagyválasztékban kaphatók Csáthy Rt-nél, Piac-utca 8. sz.

Református egyházmegyei közgyűlés

A református belmissziói lelkészi állás szervezését helybenhagyták

(A Hajdúföld tudósítójától.) Csütörtökön tartotta a debreceni ref. egyházmegyei rendes tavaszi közgyűlést, amelyen F. Vagha Lajos esperes és Kulín Imre világi gondnok elnökölték. A közgyűlés megnyitása után megválasztották az új tanácsbírákat, majd az egyházmegye halottjait, *Mácsai Sándort*, *Holló Józsefet* és *Varga Dénest* parentálták el.

Tudomásul vették *Szenjőbý Kálmán*, *Kovács Lajos*, *Sárközy Mária* és *Kovács Jolán* debreceni tanítók nyugdíjazását. Megerősítették *Kolozsvári-Kiss László* debreceni ref. lelkész megválasztását, majd *Csatkó János* hencidai, *Szabó Julia* és *Balogh Sándor* derecskei, *Botos Zoltán* martinkai, *Tokay István* felsőjózsa és *Zih Magda* tanítók tették le az esküt.

Elutasították Márk Endréék fellebbezését

Hosszasabb vita támadt a debreceni belmissziói lelkész állás szervezése és betöltése miatt *Márk Endréék* és társainak beadott ismeretes fellebbezésére. Az egyházmegye

ügyésze dr *Thury László* annyiban ismerte el a fellebbezést jogosnak, hogy az állást betöltötték, mielőtt az ennek szervezésére vonatkozó presbiteri jóváhagyás megérkezett volna. A hosszú vita során felszóltak *Szele György* és *Juhász Nagy Sándor* s végül is a debreceni egyház határozatát hagyták jóvá és fellebbezést elutasították.

A sárrétudvari iskola ügye

Majd *Horváth Elek* sárrétudvari tanító fellebbezését tárgyalta a közgyűlés. Ugyanis *Horváth 146 ismétlőiskolai tanulóit kénytelen évek óta tanítani* anélkül, hogy a községben levő másik két tanító ebben segídezne neki. Ugyanis ezeknek ez nincs a díjlevelükbe kikötve s ezért nem voltak eddig hajlandók az ismétlő iskolákat tanítani.

Az egyházmegyei közgyűlés kimondta, hogy ezeket a tanulókat a többi tanító is köteles számarány szerint tanítani.

Az egyházmegyei közgyűlés ezek után még több apróbb ügyet tárgyalt s a délutáni órákban véget ért.

Kovács Andor sámsoni jegyzőt egyheti fogházra ítélte a bíróság

„Ödön, küldjön le a disznóból, mert baj lesz”

(A Hajdúföld tudósítójától.) A debreceni királyi törvényszéknek dr *Lakatos Gábor* elnöklése alatt működő büntető tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta *Kovács Andor* hajdusámsoni aljegyző bűnperét, mely tényálladékanak súlyos természete miatt már hosszú idő óta tartja ízgalomban a hajdumegyei társadalmat.

Kovács Andor ellen az ügyészség *zsarolás* vétsége miatt emelt vádat, mivel egy hajdusámsoni borbélymestert, aki hatósági engedély nélkül sertésvágással is foglalkozott, azzal fenyegette meg, hogy

eljárást indítok ellene, ha nem küld nekik egy kilogramm húst.

Kovács Andor a tárgyalás folyamán rendkívül zavaros válaszokat adott. Kijelentései több ízben ellentmondásba kerültek, régebbi vallomásaival.

A vizsgálóbíró előtt tett vallomásával ellentétben eladta, hogy körülbelül háromnegyed évvel ezelőtt *Szaplonczay Ödön* borbélymesternek tréfából azt mondta, hogy küldjön neki egy kilogramm vesevelőt, mert máskülönbön feljeleníti.

A tanak egytől-egyik rációfoltak a tréfás védekezésre

és kiderült, hogy *Kovács Andor* egyszer velőt, máskor pedig húst kért a borbélymestertől, aki küldött

is neki. A küldemény kézhezvétele után egy-két hónap múlva az adóügyi jegyző feljelenítette *Szaplonczait*.

Szaplonczai Ödön eladta, hogy *Kovács Andor* a feljelenítés után ezt mondta neki:

„Lásd ez azért van, mert nem küldött több húst.”

Ifj. *Kruppa Antal* segédjegyző szerint *Kovács Andor* füle hallatára szólt be a borbélyterembe:

Ödön küldjön le a disznóból, mert baj lesz!

És mindaddig, amíg ezek az ügyek a jegyzői szoba és a fodrászterem között lefolytak, a mérszárosszakma — *Maklónyi Károly* mérszáros vallomása értelmében — a „*marhával együtt savanyodott.*”

A bíróság *Kovács Andort*, akit már egyizben becsületsértés miatt jogerősen elítéltek,

megvesztelezés vétsége miatt egy heti fogházbüntetésre ítélte.

Együttal kötelezte, hogy az ítélet közölje felettes hatóságával, amely már bizonyára hónapokkal ezelőtt felfüggesztette a vádlottat állásától, hiszen az 1886: XXI. t. c. eldírja, hogy a vármegyei közigazgatás bármely tisztviselője azonnal felfüggesztendő állásától, ha a vádtanács az illetőt vád alá helyezi.

— Mese a gyilkosságról. *Buda-pestről jelentik*: Megirtuk már, hogy *Bandl Benjamin* nevű közhonvéd kedden délután jelentkezett Buda-pestben ezredparancsnokánál, aki előtt vallomást tett, amelyben elmondta, hogy vasárnap este meggyilkolt egy civilruhás férfit és annak *ho'ltetését a Dunába dobta* az összekötő hídról. A detektívek két napon keresztül faggatták az állítólagos gyilkost, aki állandóan zavaros és egymástól eltérő feleleteket adott. Végre is csütörtökön délelőtt a vizsgálóbíró előtt bevallotta, hogy nem gyilkolt meg senkit sem. Két napra ugyanis megszökött a kaszárnyából s mivel félt, hogy szigorúan megbüntetik, azért találta ki a gyilkosság meséjét. A vizsgálóbíró azonnal értesítette *Bandl Benjamin* vallomásáról a rendőrséget, amely beszüntette a nyomozást.

— Jön: NÉVTELEN VÁR.

— Megalakul a Kézműiparosok és Kereskedők Szövetségének debreceni fiókja. A Kézműiparosok és Kereskedők Országos Szövetségének debreceni fiókja vasárnap alakul meg. Az egyesülés célja a kisiparosok és kiskereskedők gazdasági tömörülése, mert különösen a kiskiszitenciák érdekeit akarja szolgálni. Az alakuló gyűlésre Buda-pestől leérkeznek az iparostársadalom országos vezeterei. Az érdeklődés az új alakulás iránt rendkívül nagy, már eddig négy-százán jelentették be a helyi szervezetbe belépésüket, mint alapító tagok. Így előreláthatólag a Royal nagyterme a vasárnap délelőtt 10 (tíz) órakor tartandó alakuló gyűlés résztvevői számára szűknek fog bizonyulni.

— Jön: ORIENT.

— Üvegkereskedelmi részvénytársaság (Tiszapalota) a kárpótlótevéseket bevezette. Minden e szakmába való munkát a legolcsóbb árban vállal.

— A *Salvator* sör erősít, táplál, gyógyít. Ez a valódi, müncheni sörkülönlegesség frissen csapolva csak a Bitában és az Angol Királynőben kapható.

— *Hangverseny*. *Ritter Anna* zongoraművész nő estélye április hó 4-én a zenedében. Jegyek Springer könyvkereskedésében.

Kedvezményes áron

mindenki vásárolhat a Máv. Fogyasztási Szövetkezetben MÉLIUSZ-TÉR 3.

1 ltr fehér peccsenyebor	18500 K
1 liter rum — —	35 és 44000 K
1 liter bikavér — —	19000 K
1 liter fehér asztali —	14500 K

TEA, CSOKOLADÉ, KÁVÉ, COGNAC, KÉKKŐ legolcsóbb árban!

M. Nagy Mihály

kalaposmester

Női és férfi kalapok nagy raktára

Csapó-u. 17. (Szinházi átjáró)

Átalakítások pontosan (eszközöltetnek). Telefon 10-88.

Uj női kalapok 60.000 koronától.

A mai kertészek

és zöldségtermelők apái és nagyapái, már az egész országban híres „Kontsek” fele

Magvakat

vetették, mint minden idők elismert legjobb termelvényeit. Ha tehát családni nem akar, úgy vegye meg az idén is, mint régen

KONTSEK GÉZA

k. r. t.-nál szükségletét Kossuth-utca 15.

Telefon: 22.

Csendőrségi országos mezőfutóverseny. A magy. kir. debreceni csendőrkörletti parancsnokság apr. 5-én 9 óra 30 perccel kezdett az űgetőteri versenypályától kiindulva, országos csendőrségi mezőfutóversenyt rendez. — A versenyen az összes csendőrkörletek és az egyesített csendőrkörlet legjobb futói indulnak, míg külön számban a debreceni vegyesdandár csapata is részt vesz. Verseny után 11 óra 30 perccor az Uránia mozgó színházban filmelőadás lesz, mely az 1924. évi párisi olimpiáról, az 1924. évi magyar és 1923. évi katonai bajnokságról felvett filmek kerülnek bemutatásra. A verseny nyilvános, belépti díj nincs. A filmelőadás 2000 és 20.000 koronás helyárral lesz megtartva. Jegyek folyó hó 28 tól a csendőr szárnyparancsnokságnál — (Széchenyi-utca 34.) előre válthatók. A versenyen a 11. honvéd gyalogezred zenekara is közreműködik.

— **Jön: NÉVTELEN VÁR.**
— **Cigarettaik Ön?** Sodorjon Janina-papirt!
— **Jön: ORIENT.**

SZÍNHÁZ

Műsor:

Pénteken: Tüzek Színháték. D) bérlet. „Csak felnőtteknek!”
Szombaton: A bajadér, Operette. Viola Margit m. v. B) bérlet.
Vasárnap délután 3 órakor: Nótás kapitány. Operette. Grete — Gyöngyössi Mária. Olcsó helyárral.
Vasárnap este 7 és fél órakor: Antónia. Vigjáték. Bérletszűnet.
Hétfőn: Gül Baba. Operette. Viola Margit m. v. A) bérlet.

Megszűnik a színházi dohányzó

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Debrecen város tanácsa nemrégiben megengedte, hogy a közönség a Csokonai-színházban a felvonások között a színházi előcsarnokban dohányozzék. A tüzoltó-főparancsnok most beadványt intézett a tanácshoz, amelyben felhívja a tanács figyelmét arra a körülményre, hogy az előcsarnokban nemcsak a felvonások közötti időben, hanem délelőtt jegyváltáskor is dohányznak, amikor pedig nincs ott senki, aki felügyelne arra, hogy a közönség a cigaretta- és szivarvégeket az erre a célra elhelyezett hamutartókba dobja.

A városi tanács a beadvány alapján megtiltotta a délelőtti dohányzást s egyben kimondta, hogy április elsejével kezdődőleg a hideg idők beálltáig egyáltalában nem engedélyezi a dohányzást az előcsarnokban.

Marinka, a táncosnő. Az utolsó esztendő operett-termékei között talán Jean Gilbert zenéje mutat fel itt-ott egy kevés zenét, a libretto is ügyes és fordulatos, úgy, hogy a csütörtöki repris a gyérszámú közönség ellenére is sikert hozott a Csokonai-színháznak. Viola Margit, a vendég szereplésre szerződött primadonna, ha nem is kiforrott művészi eszközökkel, de finom előadásbeli modorral, fejlett énektechnikával alakította a címszerepet, — igaz, hogy hangszínezésének eredmény hibái vannak. Kovács Terus utólrhetetlen alakítása minden eddigi játéka felülmúlja. *Arckifejezéseinek komikai ereje egy magasabbrendű művészi lélek feltűnő képességeit mutatja bizonyítvánnyal, mely kikívánkozik az operette kereteiből.* Az előadás sikerét Rólkó kitűnő figuráján kívül Unger elegáns hercege, Károlyi és Rajz Ferenc segítették elő. A zene-

számokat Müller Mátyás dirigálta jó ritmus-vezetéssel, a finomabb részeket azonban a zenekar primje alig-alig bírta. (In.)

Színházak és mozgószínházak közleménye Csokonai-színház

„Tüzek”, az utóbbi évek legszenzációsabb színdarabja, mely a kiváló előadásban Debrecenben is rendkívüli sikert aratott, Halasi Mariskával a fő női szerepben ma, pénteken D) bérletben.

Viola Margit, a Király Színház primadonnája, aki úgy művészi, mint kivételesen izléses és pazar toilettejeivel egyaránt meghódított közönséget és sajtót, a legjobb és legnehezebb operette szerepek egyikét, „A bajadér” játssa szombaton.

„Nótás kapitány” Gyöngyössi Mátyással vasárnap délután olcsó helyárral.

„Antónia” Kovács Terus és Kardoss Gézával vasárnap este.

Kathreiner Kneipp Maláta Kávét

Apollo-mozgó

Harry Piel legérdekesebb szerepében Az idegnélküli ember, légbőlkapott történet 6 felvonásban. Kisérő Kutba esett szerelem.

Uránia mozgó

Szombattól: Connan Doyle regénye filmen: Koroszkó tragédiája.

Vigszínház-mozgó

A Niebelungok, eposz a germánok hőskorából, második rész.

Jön: Páva hercegnő, Vadlovak királya.

Meteor-mozgóban

Vasárnap „Elvesztett hajók szíge”. Nagy attrakció! és a „Szent év megnyitása Rómában”.

TESTEDZÉS

Magyarország fölényesen megverte a svájciakat

(A Hajdúföld tudósítójától.) Harminkétezer néző előtt találkozott Magyarország válogatott csapata Svájc válogatott csapatával, az olimpiád második helyezettjével. A svájciak, akik vasárnap Bécsben az osztrákokkal szemben szenvedtek 2:0 arányban vereséget, igen fogadtékos tudást mutattak és a magyarok fölényesen, 5:0 (félidő 2:0) arányban győztek. A magyar csapat legjobb embere Fogl II. volt, továbbá Takács, Jenny és Orih. Góllövők: Takács, Molnár 2 és Jenny 2. A bíró tulszigoru volt a svájciakkal szemben, a megítélt 11-es büntetőrugás és a kornerből elért gól nem volt egészen jogos.

Az FTC nagy veresége Prágában. Amíg itthon diadal kísért a magyar színeket, ugyanakkor Prágában súlyos kudarc érte: az FTC 6:0 (félidő 3:0) arányban kikapott a Szláviától. Az FTC egyetlen mentsége, hogy tartalékosan állott fel.

A DVSC csak a balszerencséje miatt kapott ki minimális arányban Budapesten. A DVSC tartalékos csapata vasárnap Budapesten a cionista VAC ellen játszott kupamérkőzést és végeredményben 3:2 arányban kikapott. A DVSC elfogódottan kezdte a játékba és ekkor kapta a gólokat. A második félidőben fölénybe kerültek és csak a balszerencséjüknek köszönhetőek, hogy győzai nem tudtak, a csatázósor gyengén szerepelt és lövéseiket nem kísérte szerecsse. A DVSC góljait Vampetics

és Polanetzky lötték. Farkas csodás védéseket produkált, Molnár is emberfeletti munkát végzett.

Debreceni eredmények. NyKISE—DEAC 1:0, félidő 0:0. Unalmas, sivar, lélek nélküli játék, mindkét csapat hihetetlen csalódást keltett. Különösen a DEAC ábrándította ki egyre szaporodó híveit, úgy játszott, mintha egy átvirrasztott, átmulatott éjszaka lenne megette és amellet több játékos indolensen viselkedett.

Bámulatosan olcsó, izletes és kiadós

A DEAC-nak több gólhelyzete volt, de részint a kapufa, részint a jól védő Károlyi ment. A második félidő közepén Cseszky II. érthetetlen okból könnyelműen, kézzel üt le egy labdát, a megítélt 11-es büntetőrugást a NyKISE biztosan értékesíti. A DEAC ezután már hiába küzd a kiegyenlítésért.

DTE—Kisvárdai TE 3:0, félidő 4:0. A DMTK jó formában levő, szimpatikus együttese megérdemelt győzelmet aratott és beigazolta, hogy a DTE elleni győzelme is teljesen reális volt. Minden embere minden sallang nélkül, odaadással játszik és tud is, különösen a Mertin Vince-balszárny volt elemében. Szabó jó áttörő csatázó, Rottmann is veszélyes. A fedezetornak és védelemnek nem volt sok dolga. Hübner egy nehéz helyzetet biztosan tisztázott. A KTE formáján alul szerepelt, a DMTK nem szűnő támadásai alatt összeroppant. Góllövők Mertin 5, Szabó 2, Mertin II. 1.

A Magyar Úszó Szövetség T. E. K. közgyűlése a következő tisztikart választotta: Ker. elnök Vértés Sándor, alelnök Vértés Lajos, Szöv. előadó Aczél Imre, tanácsstagok: dr

Szerencse a Kávésészésében

Kromy Károly NyTVE, Hadházy Dezső DEAC, Eröss Sándor DUE, Sipos István DEAC, dr. Asztalos István DUE.

A TŐZSDE

Magyar korona 0.0072.

Zürichi zárlat

Newyork 518 —, London 2481, Milánó 2111, Páris 2720 —, Brüsszel 2650, Prága 1537, Budapest 0.0072, Belgrád 820, Bukarest 247, Hollandia 207, Varsó 100, Berlin 123 —, Bécs 78.15, Szófia 877.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizaárfolyamokról

Dollár 71850—72440, angol font 344000—347000, hollandi forint 28433—28709, francia frank 3789—3813, svájci frank 13800—13958, cseh korona 2116—2136, lei 345—347, lira 2930—2948, dinár 1124—1146, osztrák korona 101.54—102.14 fillér, Napoleon arany — pénz.

Terménytőzsde zárlat

Az irányzat szilárd volt a mai terménytőzsdén, a buza 10, a rozs és zab 5, a korpa 2500 koronával drágult. Egyéb cikkek tartottak maradtak, a forgalom buzában és tengeriben elég élénk volt.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 520—522 $\frac{1}{2}$ —, egyéb 517 $\frac{1}{2}$ —520, 77 kilós tiszavidéki 525—527 $\frac{1}{2}$ —, egyéb 522 $\frac{1}{2}$ —, 525, 78 kilós tiszavidéki buza 530—532 $\frac{1}{2}$ —, egyéb 527 $\frac{1}{2}$ —530 —, rozs 470—475, takarmány árpa 340—350, sör-árpa 450—470, köles 250—260, zab 390—410, tengeri 245—250 —, korpa 227 $\frac{1}{2}$ —230.

Ferencvárosi sertesvásár

Felhajtás 2250 darab. Árak: könnyű 17—18.5, közép 20—20.5, nehéz 21.5—31. Irányzat vontatott volt.

Értéktőzsdéi árfolyamok (ezresekben)

Bankok:	Transzdan. 48	Gép és vas 137.5	Győri bőr 94	Polg. Sör 525
Angol-Magy. 32.5	Bányák és téglagy 410	Magyar acél 150	Hangyaipar 19	Krausz 46
Atlantice 24	Bauxittrüsz 410	Belga fém 105	Kábel 3050	Pannonia s. 18
Bosny. agrár 57	Beosini —	Mérleg 10.25	Királyautó —	Temesi s. 150
Földhitel 166	Borsodi 62	Motorgyár 25.	Óstermelő 191	Szálloda, gy. fürdő —
Hazai 108	Lőrinczi 38.	Olom 15.	Gummi 290	Hungária —
Hermes 15.5	Csep. téglá 11.	Chandvir 150	Német m. 87	Royal 180
Hungária —	Cement 78	Vegyipar 15.5	Vasut forg. 192	Egisz 56.
Agrár 50	Szászvári 265	Vagongyár 44.	Interrexim 14.	Ligetiszanat 80
Hőszlapon. 76	Kohó 310	Palágyi 475	Star 55	Schwartz 10.5
Llyod B. 3.7	István 14.	Rex —	Telefon 153	Falpar: —
Magyarhitel 409	Drasche 110	Rima 140	Turul cipő —	Merourfa 0,95
Ingatlan 192	Magnesit 1600	Roessemann 40	Unio színház —	Cserző 13.
Cseh 16.5	M. aszfalt 60.	Rotmüller —	Szolnoki 1.5	Dharaszt 1
Forgalmi 88	A. Kősz. 3225	Schlioh 44.	Zagyvapálfal 6.5	Egy. fa —
Jelz. 42.	Kerámiai —	Schuller 35.	Turul Tem. —	Funieryár 11.
Ker. Hitel 20	Móri szén 12	Tendlorf 58.	Cukorgyárak —	Guttumann 540
Leszámítoló 65	Nagybát. —	Vulkán 43.	Délcukor 505	Hazai 60
Amerik. b. 0.7	Salgó 538	Wörner 9.5	Horvát —	Honfia 7.25
Német 24.	Sajókondsi —	Textilipar —	Cukoripar 2180	Kőrösb 4
Olasz 20	Ujlaki 140	Textil 4	Mezőgazd. 280	Kronberger 7.5
Közp. Jelz. 13	Unio —	Gyapjamosó 36.	Mezőhegy. 110	Lignum T. 18.
Városi 4.	Urikányi 990	Szövőköteő 30	Stummer 1705	Hitelfa —
Merkur 7.	Hnyomdák —	Goldberger 110.	Élelmiszer —	Magy.-Am. 7
Nemz. bank 23.5	Athenaeum 76	Győri textil 23.5	Cinnet —	Érdő —
Osztr. Hitel 153.	Fővárosi 3.	Juta —	Piumei —	M. Loyd —
Keresk. 1173	Franklin 66	Karton 69.5	Fruktus 30	Malomsoky 8.
Wiener B 105	Globus 27.	Kender 30	Halkeresk. —	Nemzeti 41.0
Takarékpénztárak —	Kunossi —	Pamat 190	Szalámi —	Lichtig 1.1
Belvárosi 29	Pallás 137	Szegedi 440	Oceán 13.	Ofa új 46.1
Lipótvárosi 6	Révai 44	Unio textil 5.	Püspöki 21.	Tokaji 50
Egyes. fővár. 60	Rigler 65	Vegyipar —	Tokaji 21.	Szlavonia 63
Magy. Ált. 117	Stefaneum 3.2	Chinoin 6.	Villányi 40	Thék —
Moktár 175	Ujságüzem 4.7	Danica 74	Gáz és villamos. —	Nasici 1730
Pesti hazai 2605	Vas és gépgyárak —	Diana 16.	Alt. Gázizzó —	Viktoria 1.4
Kőbányai 10	Bródi vagon 109	Spodium 100	Alt. Légsz. 490	Zabolai 1325
Biztosítók —	Koburg 55.	Flóra 46	izzó 895	Zentai —
I. Magy. 6700	Korvin gép 2.	Hung. mátr. 110	just izzó 0.7	Erdőbirt. —
Fonciere 130	Caáky 7.	Kelati 40.	Auer —	Közlekedési váll. —
M-francia —	Gépgyár 170	Klein és Fia 3.	Plóbus 79	Adria —
Jég —	Fábian 57	Klotild 29.	Vasm. vill. 110	Atlantica 21
Pannonia —	Fegyver 670	Szikra 32.	Lámpa 113.5	Közüti —
Pátria —	Fémkeresk. —	Török 37.	Olajművek —	Város —
Malmok —	Frankl 87	Wander 30	Marosi petr. —	Bur 182
Back 50	Ganz-D. 2575	Szénkéneg —	Olajipar 75.5	Déli vasut 54
B.miskolci 190	Ganz vill. 1170	Labor —	Sőr és szeszipar. —	Wetter 180
Concordia 43.5	Kistarcvai 47.	Különfélék —	Baróti 0.5	Levante 164
Békéscsabai 93	Győrffy 30.	Bárdi 12.	Részv.-sőr 351	Miskolci 173.
Első Bpest 139.5	Hoffher 100	Boni 55	Temesi sőr 250	Nova 198
Törökszntm. 31	Kaszab 24.	Brassói 295	Fővárosi sőr 30	Allamvasut 406
Gizella 73	Kissling 4.75	Corvin film —	Gschwinet 203	Trósz 160
Hungária 115.	Kühne 27.	Dorogi 18.	Győri szesza —	
Királymalm 23.5	Láng 88	Dunántuli 51	Keglevich 10.	
Viktoria 305.	Lipták 20.5	Papiripar 30	Királysőr —	
		Feiten 1015		

APROHIRDETÉSEK

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Csahy Ferenc Rt. (Piac ucca 8), vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac ucca 34), vagy az Aczél Henrik (Piac ucca 24) könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szöveg 8000 korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűsítő és levelezés 1600 K.

Lakás

Elcserelem egy szoba-konyha speizből álló lakásmot hasonlóért a nagy állomás közlemben. Cim a kiadóban. 3767

Egyszerű butorozott szobát, esetleg butor nélküli keres szentannai részben özevgy ury asszony. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 4079

Különböző elegánsan butorozott uccai 2 szoba villanyvilágítással és teljes elátással ury embereknek elsőjére kiadó. Varga ucca 24. 4284

Pestszentlőrinc szoba, konyha, veteményes kerti lakásmot kevés lelépéssel elcserelem debreceni modern szoba, konyhás lakással. Cim a kiadóban. 4309

Szoba, konyha, butor és kályha olcsón eladó felelősség mellett, tiszta. Virág-u. 39., fűszerüzlet. 4290

Kiadó 2 szoba, konyhára alakítható világos helyiség raktárnak, műhelynek is. Simonffy-u. 55. 4297

Údvarra nyíló kis szoba jutányosan azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 4312

Budapesti egy szoba, konyha, kamrás lakásmot hasonlóval elcserelem Debreczenben Működgyár, Fürdő-ucca 2. szám. 4323

Aladó 1 szoba, konyha, mellékhelyiséggel, butorral is átadó. Cim a kiadóhivatalban. 4314

Ajánlat

Üzlet- és raktárhelyiség

forgalmas helyen, vasúti megállóval szemben, bármilyen célra alkalmas, azonnal kiadó. Kinizal ucca 55. szám.

Postai fadóbozok kaphatók különböző nagyságban. Könyvnyomda, Piac 59.

Öz. tanárnő kintűnő kosztot adna azon megános urnak vagy urnónek, aki központon lévő lakásából 2 modern szobát, konyhát részére átadna.

Fizetékptelen egyének békés kiegyeztetését intzi Nagy Lajos ügynöksége, Veres-ucca 9.

Bérszántást olcsón vállalok tetszés szerinti mélységben. Cim a kiadóban.

Téglát legelőnyösebben Hortobágy Téglagyár Rt. nál lehet Szentanna 11. 4268

Üzlethelyiség Debreczen legforgalmasabb helyén átadó. Cim az Egyetértésnél meg tudható. 4311

Bor saját termés, az ismert minőségű bakkaros. Literenként csak 16000 K. Kapható szerdán és vasárnap, Poroszlay ut 53. sz. 4296

Hegy-öt milliót kosztba adok fedezet ellenében. Cim a kiadóban. 4298

Átadó üzlethelyiség a Csapó-uccában — azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 4318

Poloskairtást vállalok helyben és vidéken a legolcsóbb árákkal. Szűcsné, Baross-ucca 1. 538

Kertek, udvarok parkirozását, tennispályák csinálását, gyümölcsfák oltását helyben és vidéken is vállalom. Cim a kiadóhivatalban. 529

Nyári róza vetőburgonya állandóan kapható Csapó-ucca 85. szám alatt az udvarban. 4324

Mindenemű házi munkát, mosást, vasalást, varrást vállalok. Cim a kiadóban. 4325

Egy hold szóló Vágóhid háta mögött felébe kiadó. Értekezhetni Sziv-ucca 3. szám. 530

IRÓGÉPEKET,

varrógépeket és műszeres munkákat legolcsóbban felelősséggel vállal Mechanikai Műhely, Csapó-ucca 19, az udvarban

Tavaszi ajándékok megérkeztek III

Okosan tessi, ha tünnepruhaszükségletét már most megrendeli.
Egy öltöny mérték után — — — — — 1,000,000 korona
Egy öltöny vagy kosztüm munkadíj — — — — — 500,000 korona

T E G D E S J Á N O S, P É T E R F I A 42.

Kereslet

Ölmet bármily mennyiségben vessz könyvnyomda Piac 59.

Géplakatosnáló felvétetik Arany János u. 37. Ehrenreich Sámuel. 3706

Egy fiu tanulnak felvétetik Glat'stein kárpitosnál, Hatvan-ucca 1. Püspöki-palota. 4125

Agilis utazokat felvesz reszelőgyár, kik a vasszakmában jártasok, vagy már reszelőkben utaztak, előnyben részesülnek. Telep Sziv-ucca 33. 4320

Ügyes kézi lányok felvétetnek Jugreisz női kalapüzletében. Piac-u. 56. 4321

Kimérő vagy főpincér felvétetik. Cim a kiadóban. 4299

Kertész, ki zöldség és díszkertészetet érti és inasi teendőket ellátni tudja. tanyán konvenciók állásra azonnalra kerestetik. Jelenkezni Piac u. 6., 1. em. 4315

Haszonbérlet 50—1000 holdas földbirtokot keresek azonnali átvételre, haszonbérbe vagy feles művelésre. Cim a kiadóhivatalban. 4316

Helybéli iparvállalat azonnali belépésre keres szép irású saldakontistát. Ajánlatokat igény és a név megjelölésével "Pontos" jellegre a kiadóba. 4301

Vaszertergát, 25 mm-es sregmagasság és 2000 mm szegtválsággal, abrikotló gépet 40 em-es gyaluló szélességgel. 2-es Americanert, rugós kalapácsot, kb. 10 lóerős elektromotort megvételre keresek. Ajánlatok a m. kir. állami kocsi és lézerszám javítóhely igazgatóságának, Vilmos hosszár laktanya, küldendők. 4303

Értelmes nőt vagy nyugalmazott osendör, rendőr, állami tisztviselőt társul veszek 10 millióval. Jól jövedelmező üzlethez. Cim a kiadóban. 4317

Gyümölcsárúsításhoz — a pályaudvaron — jömejjelenésű fiuk és leányok állandó alkalmazásra fölvetetik. Késes-ucca 28. szám. 532

Gyakorlott kézi varróleányok felvétetnek angol és francia munkához, Fried Nővérek, Széchenyi-u. 11. 4303

Eladás

Az István-ut 26. és 28. szám alatti 8400 négyszögöl gyümölcsösök részletekben is eladó. Széchenyi-ut (kert) 21. 252

Öndódon, Veréb-dűllőben, a 7. km-nél eladó 3—4 hold föld. Értekezni Batthyányi 17. Ügyvédi iroda. 214

Kizmacson a Dragota féle birtokból 18 és 20 hold elsőosztályú föld részletekben is előnyösen eladó dr Péchy ügyvédnél, Werbőczy-u. 2. 4052

Bor, kintűnő zamatos, házhoz kihordva 1 liter 16000 korona a Halász-féle vendéglőben, Simonyi-ut 2 szám, Margit-föld sarkán 4179

Forgalmas helyen jóforgalomú lisztes üzlet teljes felszereléssel elköltözés miatt eladó. De bármilyen más üzlet céljaira is kintűnő. Értekezni lehet Deák Ferenc u. 20. Sósánál. 4264

Hentes, mészáros ujjalaki'ott jégsezkrény eladó. Bertha-u. 11. Nagy Jakab hízáló mellett. 4265

Tíz hold prima fekete föld rendkívül jutányosan eladó. Szentanna-ucca 11. szám. Iroda. 4262

Wertheim kassza 2-es és 3-as, valamint jó zsákok olcsón eladók. Cim az Egyetértésnél. 4310

Eladó szőlő, 300 négyszögöl a Gerőbtelepen. Cim az Egyetértésnél. 4295

Fédes új kocsi eladók. Nagy Gyula kocsijárató, Erzsébet-ucca 17. 4318

Eladó 200 négyszögöl ház hely körül kerítve Kintzi-uccán. Értekezni Juhász Sándor vendéglősnél, Csillag u. 21. 4319

Szívó-nyomó kutszivattyú. teljesen jókarban és gyermekszék eladó. Darabos-u. 61. sz. 5304

Keltőtojás, fajtisza Plymouth tyukok után kapható, valamint néhány kakas és jérce még van eladó. Szappanos-ucca 22. szám. 4305

Eladó 800 kvadrát föld ház helynek alkalmas kintűnő helyen, zsvivásár közelében. Luther ucca 18. 4306

Eladó 20 hektoliter homoki fajbor egészben vagy hor dőszámra is. Péterfia ucca 54. sz. alatt. 524

Jömeneteli fűszerüzlet forgalmas helyen eladó. Cim az Egyetértés kiadóban. 4291

Eladó Csap-ucca 72. sz. ház beköltözhető lakással, üzlethelyiséggel. 4307

Ház, po'gári, gazdálkodónak alkalmas nagy telkű. Árpád-térnél, most olcsón, kedvező fizetési feltételekkel megkapható. Cim Belgrádi, Csapó u. 101. 4306

Eladó ablakok és egy polituros komót — Homokkert ucca 111. 4292

Méhszaládok bő méz készlettel, Boconádi pergető üres kaptárok eladók. Cegléd-ucca 7. 4298

Ház helyek Tégláskertben 350 ölenként kedvező fizetési feltételekkel eladók. Cegléd ucca 7. 4294

Boldogfa ucca 17. számú ház és banki föld épületekkel eladó. Ugyanott plimouth tojások kaphatók. Értekezhetni Mester ucca 29. 535

Vegyes

Cipész- és csizmadiaiparosok! A cipészek, csizmadiaik országos beszerző és Termelő szövetkezete debreceni körzet vezetősége tudomására adja a már elküldött meghívók nyomán tagjainak, hogy folyó hó 29-én Budapesten megtartandó rendkívüli közgyűlésre kiküldött megbízottak részére az irásban adandó meghatalmazás, esaközléséért a szövetkezeti fiók helyiségében (püspöki palota) folyó hó 27-én déli 12 óráig saját érdekében minden egyes tag feltétlen jelenjen meg. Vezetőség. 4252

FESTÉKET

PADLÓLAKKOT, BRUNOLINT, TERPENTINT, FIRNISZT, ZOMANCLAKKOT, MINDEN SZÍNŰ FORFESTÉKET

© kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolható ©

STERN festéküzletében
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

BAKSÖR
csapolását a
GAMBRINUS
már megkezdte!

Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat Rt.



Minden takarékos asszony ezt vegye. Rávéjába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!

Minden doboz sarkában, pörkölt szemeskávó van!

GYERMEKKOCSIK

és hajtányok nagyon szép kivitelben, olcsó árban kaphatók és megrendelhetők

RESZLER JÓZSEF, Hunyadi-u. 1.

Lakatosműhely

NŐI KALAPOKAT

ÖT NAP ALATT ALAKIT A „TURUL” PIAC-U. 32